

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 3 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.  
KIADÓTULAJDOKOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## A központi hatalmak erélyesen lépnek fel Trockij ellen

**Berlinben döntő tanácskozások voltak — Trockij nem tekinti Lengyelországot államnak — Az ukránok győzelme a bolsevikiek felett**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 5. — Hivatalos jelentés.

Nincs különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, február 5. A nagyhatalmakkal szembeni jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A tengerparttól a Lysig tüzérségi harc, amely este egy angol előretörés kivédése alkalmával a Boesinghe—Staadeni vasút mentén, valamint Paschendale és Becelaire között jelentékenyen fokozódott. — A Lystől délre a la basséei csatornánál és a Scarpe mentén időnkint szintén feléledt a tüzei tevékenység.

Armentières-től délre és Graincourt-nál sikeres felderítések alkalmával néhány angolt fogtunk el.

A német trónörökös hadserege: Beaumonttól délre badeni rohamcsapatok mélyen benyomultak a francia állásokba, nagy veszteséget okoztak az ellenségnek és 33 fogollyal és több géppuskával tértek vissza.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A Maas-magaslatokon, St. Mihieltől északra és délre a harci tevékenység délután feléledt.

A többi harctéren nincs újság.

### A békekonferencia

**Ellentétek a lengyel függetlenség kérdésében**

Budapest, február 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti Brest-Litovskból február hó 3-án:

A német, osztrák-magyar és orosz politikai bizottság mai ülésén Kühlmann ál-

lamtitkár felszólította az orosz delegáció elnökét, hogy nyilatkozzék a nyugati határszéli országok (lengyel, finn) képviselőinek a béketárgyalásokon való részvétele kérdésében. A központi hatalmak szívesen látnák Lengyelország követét, Trockij azonban kijelentette, hogy bár elismeri Lengyelország függetlenségét, mégsem tekintheti Lengyelországot államnak, mert nincsenek sem határai, sem királya, képviselőit pedig nem ismerheti el addig, míg az ország meg van szállva.

Kühlmann és Czernin rámutattak a Trockij beszédében levő ellentmondásra, hogy egyrészt elismeri Lengyelország függetlenségét, másrészt kijelenti, hogy Lengyelország tulajdonképpen nem állam, mert nincsen határa.

Az ülés ezután véget ért.

### Döntő tanácskozások Berlinben

Bécs, február 5. A berlini nagyhatalmakkal szembeni jelentése. A berlini nagyhatalmakkal szembeni jelentése, amelyek ma véget érnek, döntő jelentőségűek lesznek a brest-litovsk-i tárgyalások további folytatására. Itt politikai körökben kevés a remény, hogy a tárgyalásokat az oroszokkal tovább folytatják, mert Trockijjal lehetetlennek látszik a megegyezés. Trockijnak nem annyira a béke, mint a szociálisták világtöradalmát szítása a célja. A központi hatalmak eddig a legnagyobb türelmet tanúsították. Most azonban már belátják, hogy Trockij eddigi taktikája és a december óta tartó huzavona veszélyezteti a központi hatalmak érdekeit, anélkül, hogy közelebb jutnának a különbékéhez. Ez a taktika az entente málmára hajtja a vizet. Miheiyt a központi hatalmak delegátusai visszautaznak Brest-Litovskba, ha nem is intéznek ultimátumot Trockijhoz, de erélyes fellépést alkalmaznak vele szemben, hogy a dolgot végre düllore juttassák. — Politikai körök másrésztől biztosra veszik, hogy sikerül legközelebb Ukrajnával különbékét kötni, ami nagy fontosságú dolog lesz, mert maga után vonja a többi önállósított oroszországbeli tartományokkal is a különbéke megkötését.

A Wiener Tagblatt arról értesül, hogy az ukrán rada képviselői szintén Berlinben vannak.

Sajtószállítás, február 5. (Magyar Távirati Iroda.) A berlini politikai tanácskozásokon Waldstaetten báró vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese és Csicseries altábornagy is részt vettek.

Berlin, február 5. Czernin gróf külügyminiszter ma délelőtt folytatta a tegnapi megkezdett tanácskozásokat. — Délben a birodalmi kancellár vendége volt, este pedig az osztrák-magyar nagykövet díneret adott, amelyen megjelent Kühlmann államtitkár is. Este Kühlmann és Czernin visszautaztak Brest-Litovskba.

### Az orosz-román háború

Rotterdam, február 5. A Reuter-ügynökség jelenti Jassyból: A román hadsereg legnagyobb része február 2. óta harcban áll az oroszokkal és lefegyverzi azokat. Moldvában az orosz front egyre jobban felbomlik és az oroszok tömegesen dezertálnak. Az oroszoknak Galac elleni támadása alkalmával a kilencedik orosz hadosztályt lefegyverezték. — Az orosz csapatrészek a németek futóárkaiba menekülnek. Az új bessarábiai köztársaságot a felbomlott csapatok katonái annyira elárastják, hogy a bessarábiai kormány kénytelen volt segítségért a román kormányhoz fordulni. Maximalista bandák Bessarábiában elfoglalták az élelmiszer raktárakat és a katonaság élelmiszervonatait.

### Az orosz kormány kiáltványa

Berlin, február 5. A Wolff-ügynökség jelenti: A bolsevik kormány a következő szikratáviratot küldte szét:

Mindenkihez! Sürgős!

Minden hajóhoz! Bajtárshoz! Tartalékhoz!

Senki se menjen át a tartalékállományába addig, amíg Finnország polgári fehér gárdája nincs megsemmisítve. Az ő győzelmük hátrányára lenne a mi forradalmunknak. — A szükséges mennyiségű fegyvert elküldtük.

**URANIA**  
Szonda  
Orvostörténet  
Munka — Ismeret — Halál  
Február 6-7-8-9-10.

**Gabiria II.**  
történelmi regény a  
Krisztus előtti III-ik  
századból.

**Második rész.**  
Minden idők legnagyobb és legbravurósabb alkotása

Előadások kezdete:  
5, 7, és 9 órákor

**APOLLO**  
Szonda  
Galliórtók  
február 6-7.

**A TOPRINI NÁSZ**  
Csermely Gyula regénye  
4 részben

Főszereplők:  
Malyasovszky Ilona  
Bojda Jaci  
Torday Ottó.

**Az udvari tanácsos**  
vigjáték 3 felvonásban.  
Előadás kezdete  
5, 7 és 9 órákor.

**URANIA**

### Romániával megkezdődtek a fegyverszüneti tárgyalások

Berlin, február 5. A *Vossische Zeitung* jelenti, hogy *Sinajában a román kormány és a központi hatalmak megbízottai között megkezdődnek az önálló fegyverszüneti tárgyalások*, melyet a béketárgyalások követnek. Eddig a román fronton fegyvernyugvás van.

Berlin, február 5. A *Lokalanzeiger* értesítése szerint a berlini tanácskozáson a román kérdés lépett előtérbe. — Románia kormánya okult az utóbbi hetek eseményeiből és elhatározta, hogy *nem csupán Oroszországtól, hanem az entente-től is külön válik*. A román kormány megtette első lépését, mely Románia helyzetének rendezésére fog vezetni.

### Az ukránok győzelme

Berlin, február 5. A Wolff-ügynökség jelenti: *Kiewből február 2-án elküldött szikratávirat szerint Mohilewet, az orosz legfőbb hadvezetőség állomáshelyét a lengyelek megszállták és Krilenko főparancsnokot egész törzskarával elfoglalták*. Ugyanez a szikratávirat szerint a bolsevik fölkelést az ukránok elnyomták. Az újonnan megválasztott ukrán kormány élére Holubovicsot, a brest-litowski ukrán békekezelési elnököt állították. Valamennyi ukrán csapat a kiewi központi radához csatlakozott. A bolsevik csapatok sietve vonulnak vissza. Kiew mellett állítólag félmilliónyi ukrán csapat gyülekezik tisztjeik vezetésével. Hír szerint a polgári népséget is felfegyverezték.

Berlin, február 5. A *Vossische Zeitung* jelenti: *A rada csapatai megszállták Charlowot*. — Holubovics államtitkár új minisztériumot alakított, amelynek — ellentétben Ukrajnának azzal az eddigi hajlandóságával, hogy a maximalistákkal megegyezik — *egyetlen bolsevik tagja sincs*.

### Amerikai csapatok a nyugati harctéren

Washington, február 5. (Reuter.) *Barker* hadügyminiszter közléseket hozott nyilvánosságra, mely szerint az amerikai csapatok átvették egy frontszakasz védelmét s ezzel *az európai harctéren az amerikai csapatok akcióba léptek*.

## A kormányprogram vitája

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 5.

A képviselőház mai ülését Szász Károly elnök nyitotta meg. Napirenden a *kormányprogram vitája* volt.

Szabó István kigazdapárti pártja nevében kijelentette, hogy Wekerle programjához *nem csatlakozhatik*.

Andrássy Gyula gróf hosszabb beszédében kifejtette, hogy *pártja csatlakozik a kormányhoz*, bár a választói jog terén a kormány tovább megy, mint az alkotmánypárt kívánta, de a változott idők és a fejlődés következtében pártja nem ragaszkodik az akkori felfogáshoz. Szólt ezután a brest-litowski béketárgyalásokról. A szociálista forradalomnak az a célja, hogy bolsevik-uralmat teremtsen. A bolsevikiek ugylátszik *taktikáznak a béketárgyalásokkal*, hogy izgassák a közvéleményt. A bolsevikiek nem is tagadják, hogy forradalmat akarnak előidézni. Ukrajna és Finnország példája igazolja, hogy miként akarták az oroszok

által megszállott területeket kiüríteni. Természetesnek tartja Tisza kijelentését, hogy a választójog kérdését kompromisszummal kell elintézni, de az alapelveket érinteni nem szabad. Polemizál Polónyival, aki mindent sötétben lát. Helyesli a kormány programját.

Apponyi Albert gróf: A kormány szociális programját *feltétlenül támogatni kell*. A függetlenségi pártra nézve csupán a kiegyezés kérdése jelentett nehézséget, de miután a program a megegyezést a jövő országgyűlésnek tartja fenn, amelyet az Esterházy-kormányval szemben kifejezett, *jelenleg nem kell hangoztatnia*. A program biztosítja azt, hogy *a hadsereg önálló és nemzeti lesz*. Évtizedeken át küzdött az önálló hadseregért. Élete alapvető meggyőződése az volt, hogy *a nemzeti hadseregrel lehet csak a nemzeti egységet elérni*. Az elhunyt király azonban nem akart ősi hagyományaiból engedni. A jelenlegi király ígéreteivel előtűnt 200 évig zárt kapu nyílt meg. A történelem e lélektani pillanatát elmulasztani nem szabad.

Az *elnök* megszakítja a vitát, amelyet holnap folytatnak.

### „48-as alkotmánypárt”

lesz az új kormánypárt neve

Az új kormánypárt ma este ülést tartott, amelyen Wekerle Sándor minisztereinek, az új párt vezére is megjelent. Az ülésen megállapították az alapelveket és feltételeket, amelyekben az új alakulás végbenment s hogy az új párt neve *„48-as alkotmánypárt”* lesz. — Az alakuló közgyűlést február 6-án az Apponyi-pártban tartják meg.

## Az egyetem szabad előadásai

Gazdasági, kulturális és politikai kérdések

Lapunk vasárnapi számában közöltük a nagyarányú programot, amellyel egyetemünk népszerű főiskolai tanfolyama az idén a nagyközönség elé lép.

Az előadások a béke és a háború nagy kérdései köré csoportosulnak, a minden idegyszálunkat megfeszítő e nagy kérdések köré; innét a rendkívüli érdeklődés, amellyel művelt közönségünk a tanfolyam elé tekint.

Szerencsés gondolatnak tartjuk, hogy az egyetemi tanárok mellett *gyakorlati szakértők* s több országos szaktekintély előadását is beillesztették a programba s ezzel egyfelől előmozdítják a város összes kultúrtenyészőinek összhangzatos együttműködését, másfelől pedig Debrecen közönségének lehetővé teszik budapesti kiválóságok meghallgatását is.

A program a háborúból indul ki, amelyet az evangélium megvilágításában *Baltazár Dezső* dr., a tüneményes szónoki tehetségű püspök mutat be. Előadásának közzétett szikabusa az eszméknek oly gazdagságát, a mélyen szántó lélek oly hatalmas szárnyalását sejteti az olvasóval, hogy előadását valóságos eseményként várjuk.

Feszült érdeklődés jelentkezik mindenfelől *Bernát Istvánnak*, a M. Tud. Akadémia tagjának, a Magyar Gazdaszövetség igazgatójának és *Czettlen Jenő* dr. miniszteri titkárnak, az országos nevű szociálpolitikusnak előadásai iránt.

Mindketten az *agrárpolitika* nagy kérdéseit tárgyalják. Agrár államban, mint a miénk, most a háború pusztításait után alig lehet égetőbb kérdés, mint a mezőgazdasági politikának helyes mederbe terelése, a nemzeti erő újabb és újabb forrásainak feltárása.

E nagyszabásúnak ígérkező előadásokhoz csatlakozik *Timkó Imre* dr. főgeológus fejtegetése a háború után a *Balkánra irányítandó gazdasági tevékenységünkről*. Az elhanyagolt Balkánnak még ki nem aknázott kincseire tereli közgazdaságunk figyelmét e nagy tudású kutató, aki a háború éveinek gazdag tapasztala-

lataival számol be balkáni tanulmányainak az eredményeiről.

Messzetelemtől politikának nyújt hatalmas perspektívát a sorozatban *Milleker Rezső* dr., egyetemünknek alapos tudományos készültségéről és a tudományos kutatás iránt táplált lelkesedéséről már a nagyközönség előtt is ismert professzora, amikor megvilágítja a *tengeri hatalom és kolonizáció* kérdéseit, amelyek a nagy világösszeültetésnek legnagyobb mozgatói voltak s a világ jövő fejlődésének is legjelentősebb faktorai lesznek.

A gazdasági kérdések mellett a program méltó helyet biztosít *kulturális fejlődésünk* kérdéseinek. *Mitrovics Gyula* dr., a kollégium könyvtárigazgatója és egyetemünk magántanára a háború után reánk váró *nevelési feladatok*at világítja meg filozófiai mélységgel; *Csige Varga Antal* dr. az egyetemi könyvtár szervezésének szép munkáját végző könyvtárőr a *közoktatás kulturális és nemzeti feladatairól* fog szólni, míg *Csűrös Ferenc* dr., városunk nagy látóköru, lelkes kulturatanácsnoka, gazdag programot nyújt Debrecen közművelődési feladatairól a háború után.

Ezekhez az előadásokhoz csatlakozik még a *Bernolák Nándor* dr. egyetemi tanár több órára terjedő előadása a *békekötés kérdéseiről és a béke feladatairól*.

A háborúról és a békéről szólva, nem feledkezett meg a program e nagy idők nagy emberéről: a *magyar parasztról*, akinek történelmi, etnográfiai, földrajzi, gazdasági, kulturális viszonyairól *Boldizsár Kálmán* dr., a nagy műveltségű rendőrkapitány tart előadást.

Megemlékezik a program a hatalmas *germán szellemről*, *Huss Richárd* egyetemi professzor szerfelett gazdagnak ígérkező előadásában, aki ismerteti fogja a gótok háborús költészetét s önálló kutatások alapján a nibelungének és a pannóniai tradíció kérdését.

És meghajtja lobogóját a tanfolyam az emberiség nagy lángelméje, *Shakespeare* előtt, hogy dokumentálja a magyar szellemi élet tárgyilagosságát, amely a háború borzalmai közt is hódolattal tekint fel az emberiség nagyjaira, bárha ellenséges fölnek voltak is fia. A négy órára terjedő előadást *Oláh Gábor* főreáliskolai tanár, az országos nevű költő és író tartja.

Végül felvették a programba a mai magyar politika két legaktuálisabb, izgató kérdését: a *választójog* és az *egyházi autonomia* problémáját. Az előbbiről *Kun József* miniszteri tanácsos, egyetemi professzor tart előadást, ez alkalommal szólva először Debrecen nagy közönségéhez, az utóbbi *Kun Béla* dr. egyetemi professzor, a református egyházi közélet régi munkása és a kitünő egyháziogász fogja fejtegetni.

E gazdag előadás-sorozatot *ma, szerdán este* hat órakor kezdik meg a vármegyeház dísztermében, amikor *Bernolák Nándor* dr. egyetemi tanárnak, a rendező bizottság elnökének megnyitó szavai után *Baltazár Dezső* dr. püspök tartja meg előadását.

*Baltazár Dezső* dr. előadásának a háborúról az evangélium világitásában, eszmememete a következő:

Az élet probléma. A tudomány próbálja megoldani. Boldogító sikert csak az evangélium biztosít. Jézus jelentősége. Jézus kijelentett igazságai minden idők próbáit kiállják. — Miért értik meg kevesen?

Jézus kijelentései szerint a földi világban mindig lesz természeti és erkölcsi rossz. Jogosult-e az a kérdés, hogy Jézus akarta-e vagy nem akarta a háborút? Nem akarta sem a fizikai, sem az erkölcsi rosszat; de mint jelenben és jövőben létezővel, számolt velük. A konkolyt kigyomlálni akaróknak mit mondott? A vakonszületett ember esete felőli kijelentése.

A tudomány felfogása a bűn és rossz szükségessége felől. Az evangélium álláspontja.

Az emberek közötti viszony szabályozása nem jogi, hanem vallás-erkölcsi az evangéliumban. Szeretet. Békesség. Igazság.

# Pászkabejelentési határidő február 8-án lejár.

Jézus felfogása az országok létjogáról, egymáshoz való viszonyáról. Az államhatalmat elismeri. Sem közjogi, sem magánjogi viszonyokba nem avatkozik. A császárkérdés. A bünnös asszony feletti törvénykezés. A testvérek osztozkodása. Az állam és egyház dolgait nem engedi Jézus összezavarni. Híveit nem kívánja kiemelni a világból. Csak a büntől kívánja megoltalmazni.

Fegyveres hatalomú Fegyver használata. Máté evangéliumában a XXVI. rész. 52. verse.

Háboruk lesznek a világ mulásáig. — Kell küzdeni ellenük; de lehetőségüket kizárni nem lehet. Világbéke. Örökbéke.

Abszolút rossz-e a háború? Van-e abszolút rossz?

A háború nyomorúságával járó lelki depressziókat erkölcsi emelkedettséggel kell leküzdenünk. Ebben segítségünk az evangélium.

Csütörtökön a magyar gazdatársadalom két vezértérfta, Bernát István és Czettler Jenő ad elő, akik már megérkeztek városunkba.

## Debrecen januárban

### A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután 3 órakor Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen a szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket.

#### (Közegészségügy)

Tudós Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok javultak januárban decemberhez képest; a ragályos betegségek is csökkentek, csak a ronszoló toroklob esetei szaporodtak. Ez előfordult 30 esetben. Volt még vörheny 17, kanyaró 22, szamárhurut 4, hólyagos hmlő 20, bányahimlő 38, hasihagymáz 18, fültömrigylob 6 esetben. Ragályos betegségben 15-en haltak meg. A köztisztaság javult, de egyes helyeken még mindig hiányos. A kutak és a vízvezeték rendszerben működött. A tej-ellátás a beteg részére szintén javult. Született 149 gyermek, elhalt 162 egyén, tehát a halálozások 22 esetben mutáltak felül a születéseket. Házasságra lépett 53 pár. Akózkórházban január hó végén 314 beteg volt.

#### (Adózás)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy januárban befizetett jövedelmi adóban 10,497 korona, egyenes adóban 280,248 korona, hadinyereségadóban 4237 korona, hadmentességi díjban 233 korona, bélyegjövédékben 85,464 korona, jogilletékben 149,935 korona, díjjövédékben 8412 korona, dohányjövédékben 142,464 korona, jogasztási és italadóban 21,666 korona. Hadiségegy február 3-ig 10,176 család részére napi 15,403 korona fizettetett ki; elűntek, elesettek családtagjai részére 2465 tételben 401,798 korona folyósítottatott.

A hetedik hadikölcsön jegyzéseinek földolgozása alkalmával a honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatalának kimutatásában különösen szép eredménnyel szerepelt Debrecen város és Hajdúvármegye, amelynek szép eredménye Wessprémy Zoltán főispán lelkes támogatásának tudható be, aki minden alkalmat és kínálkozó módot felhasznál arra, hogy a hadikölcsön ügyét a vármegye területén segítse és sikerre vezesse. — Fekintélyes öszszegyet hozott össze a hatóságok által is propagált hadikölcsönbiztosítás. A honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatalának ellenőrzése alatt álló Magyar Országos Biztosító Részvénytársaság ugyanis, amely a hadikölcsönjegyzés ideje alatt egész szervezetét szolgálátába állította, az ország nagy pénzintézeténél jegyzett 60 milliót jegyzést 100 millióra emelte fel s e mellett az ország legnagyobb jótékony célú intézményét, a hadiözevegnyek és árvák alapját is példátlan módon megnövelte. E nagy és fényes eredmény érdekében kitünő érdemeket szerzett az intézet vezérigazgatója, Gonda Illés dr., akinek értékes szolgálatait a hadikölcsönjegyzés körül a legnagyobb elismerés illeti.

### (Jobb vasuti közlekedés)

Fejér Ferenc dr. bizottsági tag a vasuti összeköttetés megjavítása érdekében szólalt föl. Budapest és Szabadka között már el is rendelték a második sínpar lefektetését. Ez alkalomból a közigazgatási bizottságnak újból kérnie kell az új kormánytól a keleti vágány kiépítését. Talán most sikerülni fog.

A bizottság ki is mondta, hogy *ismételten fölír a kettős vágány kiépítése érdekében a kormányhoz.*

Wessprémy Zoltán főispán kijelentette, hogy programjába vette s teljesíteni is fogja, hogy a vasuti összeköttetés érdekében minden lehetőet elkövet.

Néhány kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

## Felhívás

### az I. kerületi függetlenségi és 48-as választópolgárokhoz!

Holnap lesz az a nap, amikor a dicsőséges függetlenségi és 48-as elvek zászlóját

#### Jánosi Zoltán

névvel diadalra fogjuk vinni! De sem az elvek, sem Jánosi Zoltán nagy egyénisége nem elégedhetnek meg egyszerű sikerrel, de *hatalmas szótöbbséggel* bizonyítsa be Debrecen közönsége azt, hogy minden gondolkozó választópolgár mintegy a kerület, a város becsületbeli ügyévé teszi a siker döntő mivoltát! Épen ezért *minden egyes szavazat becses nekünk!* Ne tartson vissza senkit sem a biztos siker, sem a kényelmeskedés *legszenyebb polgári jogának gyakorlásától!* Szavazzunk le mindnyájan!

Gondoljatok Jánosi évtizedes, a város életére oly áldásos működésére, ne hallgassatok alacsony támadásokra, de szent meggyőződésekre, a jövő erős harcot kívánó demokratikus, új Magyarországra!

Hallottátok vasárnap délután Jánosit, ismeritek őt! Juttassátok dicső diadalra zászlóját!

Csütörtökön reggel fél 8 órakor gyülekezünk a *Kis-Debrecen* udvarán s onnan induljunk szavazni. Akik *igazolójegyet* még nem kaptak, csütörtökön reggel 8 órától a *Kis-Debrecenben* levő *pártirodában* sziveskedjenek megjelenni. Különben a pártiroda szerdán és csütörtökön egész nap működni fog s ott minden tájékoztatást megkaptok!

Egyetértésben van az erő! Komoly, türelmetlen munkában a diadal!

*Éljen a demokratikus, független Magyarország!*

*Éljen Jánosi Zoltán!*

Hazaifias üdvözlettel:

Az I. ker. függetlenségi és 48-as pártintéző-bizottsága.

Az alkalmatlanok jelentkezése. A városi katonai ügyosztály figyelmezteti az 1868. január 1. és 1891. december 31. közötti időben született és a bemutató szemléken alkalmatlannak osztályozott népfölkelőket, kik a legutóbb kibocsátott hirdetés alapján ezideig nem jelentkeztek, hogy a városi katonai ügyosztálynál azonnal jelentkezzenek, mert a n. l. asztók, kiknek népfölkeiési igazolványi lapjukon a jelentkezés igazolva nem lesz, a mulasztásért 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal és 2 hónapig terjedhető elzárással büntetendők.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Benn az erdőn*, színjáték.

CSÜTÖRTÖK: *Takarodó*, dráma.

PÉNTEK: *Tosca*, opera. Népszerű operaelőadás mérsékelt helyárrakkal.

SZOMBAT: Délután: *Falusiak*, vígjáték. Mérsékelt helyárrakkal. Este: *Farsang-est*.

VASÁRNAP: Délután: *Tótledny*, népszínmű. Este: *Takarodó*, dráma.

### CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZERDA: Délután: *Hamlet*, líjúsági előadás. Este: *Éva*, operett. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *Troubadour*. A) bérlet.

PÉNTEK: *Takarodó*, dráma. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Tücsök Matyi utazása*, gyermekdarab. Este: *A Városi Dalárda előadása*.

VASÁRNAP: Délután: *Favorit*. Este: *Stambul rózsája*. Bérletszünet.

\*

**Feld Irén Csevegő-estje.** (A színházi iroda jelentése.) Ma este tartja Feld Irén újszerű Csevegő-estjét a Vigszínházban, mellyel a fővárosban valósággal szenzációt keltett. — Az egész színház egy kedélyes szalon intimitását kelti. Kitiünő és pompás karikatúrai folytonos derültségben tartják a közönséget. — Természetesen nagy az érdeklődés az est iránt, melynek gracióz műsora gazdag és kiváló.

**Burián és Feinhals.** (A színházi iroda jelentése.) Büszkeséggel írja a színházi kommiuniké e két világszerte ismert nevet egymás mellé. A debreceni színészet történelmében mindenkör ragyogó utmutató statuuál ez a színházi hír, mely nem kevesebbet jelent, mint azt, hogy hétfőn Burián Károly cs. és kir. kamaranékes a Carmen operában vendégszerepel és Feinhals Frigyes bajor kamaranékes kedden, február 12-én tartja dal- és ballada-estjét a Vigszínházban. Jegyek a mai naptól előre válthatók.

**Görög Olga — Éva.** (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma az Éva operett kerül színre C) bérletben. Évát ezutal Görög Olga játssza.

**Farsang-est.** (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínház Farsang-estje iránt nagy az érdeklődés. A jegyeket tömegesen váltják előre. A kitiünő kacagató műsor sok érdekességet ígér.

**Cabiria II.** Ma, szerdán mutatja be az Uránia a legkolosszálisabb filmmertemű második részét, amely teljesen méltó folytatása és befejezése a hatalmas kinematográfiai produkciónak, a Cabiria-nak. Az ugyancsak három fejezetből álló második rész konstrukcióban, megírtásában és technikában éppoly becses, kvalitásos és klasszikus teljesítmény, mint az első rész. A soha nem tapasztalt óriási siker meggyőztek mindenkit arról, hogy a Cabiria az eddig ismert mozgófényképek királya. A zenekíséretet Vasata Rezső művész karmester szolgáltatja meglepő virtuozitással. Jegyelövétel délelőtt 10 órától.

**A toprini nász az Apollóban.** Csermely Gyulának ez az érdekfeszítő és nemes érzésekkel teli regénye lihetetlenül gyors és széleskörű népszerűsége tett szert a legrövidebb idő alatt. Az Apolló ezen kökedveltség miatt A toprini nász filmjét szerdán és csütörtökön műsorra vette. A másik sláger Az udvari tanácsos című vígjáték három felvonásban, Willy Karfiol, a legkitiünőbb berlini művészszel a főszerepben.

**Ch. Perczel Carola** az új táncanfolyamokat kezdők és haladók részére kedden, e hó 12-én kezdi meg. Beiratkozni lehet az Uránia épületében levő lakásán egész nap. Telefon 12-51. szám.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

**HIREK**

**Szabad Iskola.** Szerdán, február 6-án este 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca I. c., II. emelet) Révész Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár tart előadást az „Áruházak”-ról. Városunk közönsége meleg érdeklődéssel tekinthet a szépnépszerű előadás elé, amit természetesen még fokozni fog az előadó nagy szakképzettsége és megkapó, közvetlen egyénisége. Az előadás vetített képekkel lesz illusztrálva. Belépőtíj 20 fillér.

**A hadiadók.** A városi adóhivatal közli: A VI. közigazgatási kerületben lakó adózókra vonatkozó 1917. évi jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó kivetési listástrom II. füzeté a városi adóhivatalnál (Kossuth-u. 4. sz.), emeleti 7. sz. szobában I. évi február hó 5-ikétől 12-ig 8 napi közszemlére kitétetett oly célból, hogy azokat mindenki betekinthesse s azokra netáni észrevételeit minden adóköteles is megtehesse. Ezek az észrevételek az adókiadás megkezdéséig írásban a pénzügyigazgatóságnál, utóbb pedig akár szóval, akár írásban, az adófelszámolási bizottságnál terjeszthetők elő, az aláírás nélküli észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.

Ugyancsak a városi adóhivatal közli: Felhívhatnak a hadi kötelesek, hogy az évenként február havára előírt jelentkezéseket 1918. február hó 1-től kezdve délelőtt a hivatalos órák alatt a hadmentességi díj nyilvántartónál (Kossuth-utca 4. I. eb. 18. számú szobában) a jelentkezést eítsék meg, mert különben hadmentességi adóink hivatalból fog megállapíttatni, azonkívül a beszámítás mérvéhez képest a kirótt hadmentességi díjnak 3-6-szorosával fognak bírságotlítani.

**Szathmáry Zoltán könyve,** mely tíz legjobb novelláját tartalmazza, megjelent. Kapható 2 koronáért Mihály Sámuel könyvkereskedésében (Piac-u. 30.) Megrendelhető a szerzőnél is.

**A Köztisztviselők Beszerzési Csoportja** tudatja tagjaival, hogy a Simonffy-utca 2. sz. alatti bérházban levő Bikfalvi-féle bolt helyiségben folyó hó 8., 9. és 10. napján, azaz pénteken, szombaton és vasárnap, a tagsági jegy felmutatása és az étel- és ital-könyvekből megfelelő fogasztási jegyek beszoállítására ellenében a következő sertéstermékek fognak árusíttatni: Sertéshús I. rendű 9 korona, II. rendű 7 korona, bőrtelen szalonna 11,50 korona, bőrs szalonna 10,50 korona, bőrs bittyók 5 korona, fei 4 korona, Köröm 2,50 korona. — Szalonnából egy család 2 kilogramnál többet nem kaphat.

**A 19-24 éves felmentettek bevonulása.** A városi tanács közli, hogy a 1899., 1898., 1897., 1896., 1895. és 1894. évben született egyéneknek a katonai szolgálat alól történt felmentése érvényét veszti a miniszter erre vonatkozó rendelete értelmében. Az 1899., 1898. és 1897. évben született népfőlkelő kötelezettek 1918. március 1-én, az 1896., 1895. és 1894. évben születtek pedig április 3-ikán minden további behívási parancs bevárása nélkül bevonulni tartoznak illetékes parancsnokságukhoz, délelőtt 1 óráig.

**Leányszöktetés a debreceni vonaton.** A debrecen-nagyvárad vonaton a napokban érdekes esetnek voltak szemtanúi az utasok. Az egyik kocsiha egy kétségbeesett arcú, megkínzott fiatal nő kapaszkodott föl, utána pedig egy géplábu, szatírcu ember. A nő Csizmadia Mária debreceni artistanő, a férfi pedig Weisz Henrik szintén debreceni elektrotechnikus voltak. A folyosón a fiatal hölgy hirtelen sirva fakadt s visszafordult a fiatal emberhez:

— Ne bántson, ne üldözzön, hagyjon el!  
A különös jelenetre természetesen a vonaton utasai kitódultak a folyosóra s részvétellel körülvették Csizmadia Máriát, aki rövid szakgatott szavakban előadta, hogy nem tud szabadulni üldözőjétől. — Az utasok a nő pártjára állottak. A vonat még a pályaudvaron

vesztegelt s egyesek azt ajánlották, hogy ha a vonat megindul, a mozgó vonatról ugorjon le. Ezt a géplábu ember nem követheti. Így megszabadulhat tőle. Ebbe a tervbe Csizmadia Mária is belement, ámde a kalauz, aki időközben előkerült, semmi szin alatt sem akarta megengedni a vakmerő ugrást. A közönség, a kalauz és az artistanő tehát összebeszéltek, hogy Váradvelencén leszállítsák és megszöktetik a nőt. És az utazóközönség valóban egymásnak adta kézről-kézre a menekülő nőt, valósággal fedezték a menekülése útját és sikerült is neki Velencén megszökni a vonatról, amely a Weisz-fiút tovább vitte Kolozsvár felé. Csizmadia Mária szombaton Váradon pihent s el éjszaka utazott Kolozsvárra.

Ct. 439/16. sz.

1918.

**Hirdetmény.**

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Bankgyesület Rt. az 1917. december 27-én tartott rendes közgyűlésén az alaptőkének 226.000 koronára való felhívését határozván el, a kir. törvényszék a Kt. 209. § a alapján ennek engedélyezése előtt a hitelezők meghallgatását rendelte el. Ennek fogantatására határidőül az **1918. évi február hó 27. napjának d. e. 9 óráját** (I. em. 106. sz.) kifiz. amikorra a hitelezőket ezzel a hirdetménnyel a törvényes következményekre való figyelmeztetéssel megidézi.

Debreczen, 1918. január hó 19. én.

**Dr. Dávid István** sk. előadó.

A kiadomány biteléről:

**Rosenberg**  
irodatiszt

**Apró hirdetések.**

**Aranyat-ézüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszlek. — Meghívásra házakhozis elmegyek.**  
**Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Tanuló**  
jó családból havi fizetésre felvétetik Harmathy könyvtárlébe.

**Átlak**  
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Vaskálvha**  
teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

**Abrabos**  
vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

**Kaukár**  
vibrációs szépségápolás, ondulolás, hajfestés, hajpótlékek a legmodernebb kivitelben. **Krámer József** hölgyfodrász József tér herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

**Egy pár**  
férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

**Eladó**  
Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Krtekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál. 6

**VISZKETEG**  
sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a **BORÓKA KENŐCS**  
Nem piszkít és szagtalan Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Nagykőrös**. Debreczenben kapható **Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád tér 1., dr. Szelényi Árpád és dr. Székely Árpád** gyógyszerésztárában.

**Meghívás.**  
**NAGYLÉTAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
**1917. évi XXIII. rendes közgyűlése**

1918. évi február hó 17-én délután 5 órakor lesz Nagylétán az intézet helyiségében megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**TÁRGYSOROZAT:**

1. A közgyűlési jegyzőkönyv vezetésére az elnök által jegyzőkönyvvezető kinevezése, továbbá annak bitelésítésére, valamint az esetleg elrendelendő szavazásoknál a szavazatok beszedésére az elnök által két jelenlevő részvényes kinevezése.
  2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1917. évi jelentéseinek tárgyalása és ezzel kapcsolatban az 1917. évi mérleg megállapítása.
  3. Határozathozatal a nyereség mikénti felosztása és hovaforditása iránt.
  4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére megadandó fölmentvény iránti határozat.
  5. Igazgatósági tagok választása.
  6. Az igazgatósági tagok napidíjainak megállapítása.
  7. Esetleges indítványok tárgyalása.
- FIGYELMEZTETÉS.** Az évi mérleg és az erre vonatkozó okmányok a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt a közgyűlést nyolc nappal megelőzőleg megtekinthetők.  
A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a társaság pénztáránál, vagy valamely nyilvános számadásra kötelezett pénztárnál a közgyűlést megelőzőleg letétbe helyezte és az erről szóló letéti elismervényt a közgyűlés megkezdése előtt az igazoló bizottság előtt felmutatja.  
A közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatók, melyek legalább 30 nappal megelőzőleg az igazgatósághoz írásban beadattak.

VAGYON		MÉRLEG		TEHER	
	K	F		K	F
Pénztár	25,147	53	Részvénytőke	200,000	—
Váltók	652,514	75	Tartalékalap:		
Jelzálogkölesönök	145,525	52	rendes tartalékalap	100,000	—
Adóok	191,391	78	rendkívüli tartalékalap	2,000	—
Értékpapírok	97,725	20	Betétek	692,968	94
Előlegek	1,054	—	Hitelezők	199	—
Felszerelések	1,800	—	Átmeneti tételek	6,923	68
			Nyereség:		
			mult évi nyereségáthozat	846	24
			ezévi nyereség	22,220	92
				23,067	16
	1,025,158	78		1,025,158	78
VESZTESEG		EREDMÉNY		NYERESÉG	
	K	F		K	F
Fizetések és üzleti költségek	16,560	57	Mult évi nyereségáthozat	846	24
Kifizetett kamatok	27,049	53	Befolyt kamatok	64,380	97
Adók és illetékek	7,412	64	Jövedelmek	11,143	19
Leírások	2,280	50			
Nyereség	23,067	16			
	76,370	40		76,370	40

Nagyléta, 1917. évi december hó 31-én.  
Wechsberg János, Létay Lajos, Várady Sándor, Radó József, főkönyvelő, elnök, h-vezérigazgató, pénztáros.  
Arva Sándor, Barna Péter, Barth Ede, M. Papp József, Soós József, Szabó Ignác, Szima György, Ungár Jenő.  
Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság: Emerich Zsigmond, Gara Alajos, Mosolygó Dezső, Nagy Kálmán